

ОТЗЫВ

официального оппонента о диссертации

Анисимовой Дарьи Вячеславовны

«Финансовые аспекты взаимоотношений Российской империи и Великого княжества Финляндского (конец XIX – начало XX в.): источники и методы исследования»,

представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09. – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Диссертация Анисимовой Дарьи Вячеславовны посвящена актуальной, важной в теоретическом отношении и на сегодняшний день недостаточно разработанной теме, изучению финансовых аспектов взаимоотношений Российской империи и Великого княжества Финляндского, при этом в диссертационном исследовании впервые комплексно рассмотрен широкий спектр архивных источников и опубликованных материалов, дан анализ эффективности методов, позволяющих реализовать их изучение.

Диссертация имеет продуманную и логичную структуру. Текст ее включает введение, три главы, список источников и литературы, а также приложения.

«Введение» диссертации содержит обоснование актуальности проведенного исследования, здесь же рассматриваются его цели и задачи, дается краткое описание основных этапов становления Великого княжества Финляндского.

В первой главе диссертационного исследования отдельные параграфы посвящены историографии проблемы и подробной характеристике

источниковой базы. Говоря об актуальности данной работы, следует отметить, что проблемы, связанные с экономическими отношениями, сложившимися между Российской империей и Великим княжеством Финляндским, занимали и занимают в настоящее время заметное место в отечественной и финской историографии.

В первом параграфе этой главы проводится обзор работ, посвященных рассматриваемой тематике. Автор анализирует исследования, «излагающие широкий исторический контекст», а также работы, «посвященные процессам или институтам в Великом княжестве Финляндском (или в некоторых случаях, Российской империи), которые напрямую затрагивают те или иные аспекты темы данного исследования».

Среди работ первого направления анализируются исследования М.М.Бородкина и В.Расила.

Финансовая сфера экономики Финляндии отражена в работах российских и финских ученых. Среди последних, исследования Р.Хьерппе, Р.Барлунда, Е.А.Правиловой, Б.В.Ананьича, Э.Шиббергсон, А.Куустер и Ю.Таркка и многих других историков, специализирующихся в области экономической истории. Не обойдена вниманием и московская школа, представленная работами Л.И.Бородкина.

Внимательно проанализировав историографическую ситуацию, автор приходит к выводу, что «историография... местами затрагивает рассматриваемые нами вопросы, оставляя, однако, широкое поле для дальнейших исследований». Она упоминает ряд «белых пятен», среди которых история открытия отделений российских банков на территории Финляндии, взаимодействие фондовой биржи Хельсинки с ведущими фондовыми биржами, в том числе с фондовой биржей Санкт-Петербурга.

Несомненным достоинством диссертации стал тщательный отбор Дарьей Вячеславовной Анисимовой использованных источников. Автором был привлечен широкий спектр источников, включая архивные документы,

статистические публикации, материалы периодической печати, «научные публикации, содержащие расчеты биржевых индексов».

Поскольку исследование выполнено в рамках специальности 07.00.09, источникам в ней уделено особое внимание.

Источниковая база подробно проанализирована во втором параграфе первой главы.

Важное место в работе занимает анализ документов Национального архива Финляндии и Российского государственного исторического архива.

Среди документов, отложившихся в финском архиве, автора привлек, прежде всего, фонд Канцелярии финляндского генерал-губернатора. В диссертации дается детальная характеристика отложившихся там дел. Интересна оценка диссертантом этих документов. Автор приходит к выводу, что многие из них ценны тем, что дают представление о происходивших процессах с точки зрения всех заинтересованных сторон.

Диссертант выделяет «серию дел», связанных с открытием отделений русских банков в Финляндии.

Интересен ее вывод о том, что, хотя дела заводились иногда с большими временными интервалами, это не должно препятствовать последовательному анализу ситуации, так как здесь проявилась «спорадичность проведения имперской политики в этих вопросах».

Финляндская точка зрения на возможность открывать отделения русских банков на территории страны, нашла отражение в проанализированных диссертанткой материалах русской и финской прессы.

Не остались незамеченными и материалы РГИА (фонд Статс-секретариата Великого княжества Финляндского), которые существенно дополнили финские документы.

Важное место в работе занимают материалы, опубликованные в статистических ежегодниках, годовых отчетах Государственного банка, ежегодниках Центрального статистического бюро Финляндии, ежемесячного

бюллетеня Банка Финляндии. Используются в работе веб-ресурс финского исследователя Г.Кока, а также источниковедческие работы финских историков П.Ниберга и М.Вайхекоски.

Убедительно выглядит основной вывод диссертантки о том, что комплекс рассмотренных в ее работе источников «обладает достаточным потенциалом для решения сформулированных проблем».

Вторая глава «Интеграция финансовых рынков Великого княжества Финляндского в сферу влияния Российской империи» показывает возможности изучения на материалах архивных источников двух параллельно идущих процессов – попытки реформирования денежной системы Финляндии, связанной со стремлением вернуть русский рубль «в хождение на ее территории», и открытия отделений русских банков.

Автор приходит к выводу о «неравномерности» в развитии этих процессов, объясняя это сначала проблемами урегулирования законодательства Российской империи и Великого княжества, а затем и остановкой из-за внутривнутриполитических и внешнеполитических потрясений 1914-1917 гг.

Третья глава «Анализ степени влияния фондового рынка Санкт-Петербурга на фондовую биржу Хельсинки» показывает, какие возможности дает применение современных математико-статистических методов в области экономической истории.

Если в первом параграфе этой главы автор исследует историю Хельсинкской фондовой биржи, что, по ее справедливому замечанию, «необходимо для понимания происходившей в ней процессов», то уже во втором параграфе, применив методы корреляционного и регрессионного анализа, она получает детальное представление о характере и степени влияния Санкт-Петербургской фондовой биржи на котировки биржи в Хельсинки. Применяя статистическое моделирование, Дарья Вячеславовна

Анисимова приходит к хорошо аргументированному выводу о том, что влияние Петербургской биржи не велико и в своих котировках финны «в большей степени ориентировались на европейские фондовые рынки».

Убедительно выглядят и наблюдения, о том, что в период Первой мировой войны индекс Хельсинкской биржи показывает уверенный рост. В 1916 г. рост цен на бирже обгоняет рост цен индекса инфляции, с началом 1917 г. наступает гиперинфляция, «однако первые два военных года ведут к реальному росту цен на акции».

Весьма любопытны две «контрфактические модели» индексов биржи в Хельсинки и Петербурге, которые подтверждают вывод о малозаметной ориентации финнов на Петербургскую биржу.

В «Заключении» автором подведены итоги диссертационного исследования и сформулирован ряд весьма существенных выводов. Так, считает автор, усилия российского правительства «по интеграции финансовых рынков Финляндии в свою сферу влияния» не привели к желаемым результатам. Попытки «мягкого сближения» через влияние в финансовой сфере, сменились жесткими мерами, вызвавшими недовольство в финском обществе, а затем свои коррективы внесли война и революция.

Мы считаем, что все основные выводы, полученные автором, хорошо аргументированы и не вызывают каких-либо сомнений.

Вместе с тем, несмотря на неоспоримые достоинства работы, в ней есть и некоторые недостатки, которые должны быть упомянуты.

1. В историографический раздел диссертационного исследования следовало бы включить монографию известного специалиста по экономической истории Финляндии XIX – XX вв. Р. Хьерппе «The Finnish Economy 1860-1985», Хельсинки, 1989.
2. При обсуждении результатов анализа функционирования фондового рынка Финляндии информацию, представленную в

табл. 3, 4, 7, следовало бы дать на русском (а не на английском) языке.

Эти замечания, на наш взгляд, существенно не снижают высокого качества работы, поскольку не оказывают влияния на полученные результаты.

Работа написана хорошим стилем, читается достаточно легко, хорошо иллюстрирована многочисленными примерами.

Диссертационное исследование Дарьи Вячеславовны Анисимовой является полностью завершённой, самостоятельно выполненной научной работой, в которой была успешно рассмотрена крупная исследовательская проблема, имеющая не только теоретическое, но и важное практическое значение.

В теоретическом плане работа предоставляет возможность более широкого подхода к проблемам изучения экономической политики Российской империи в Великом княжестве Финляндском.

Практическая значимость исследования состоит в том, что оно может стать основой для написания монографий, проведения практических занятий и подготовки лекций по истории России XIX века в высших учебных заведениях.

По теме диссертационного исследования диссертантом опубликованы 8 научных статей, 4 из которых размещены в научных изданиях, индексируемых в базах данных Web of Science, Scopus, RSCI, и в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В.Ломоносова по группе специальностей 07.00.00 – исторические науки и археология.

Основные положения работы нашли отражение в публикациях и автореферате диссертации.

В 2011-2018 гг. автор выступила с докладами и сообщениями, связанными с темой диссертационного исследования, на нескольких международных и всероссийских конференциях, проходивших в Москве, Екатеринбурге, Хельсинки.

Диссертационное исследование Анисимовой Дарьи Вячеславовны содержит целый ряд полученных ею принципиально новых научных результатов, представленных для публичной защиты, что свидетельствует о значительном личном вкладе диссертанта в историческую науку. Они хорошо и обстоятельно аргументированы и могут быть положительно оценены в сравнении с другими известными исследованиями в этой области.

Необходимо отметить, что представленная к защите диссертационная работа Анисимовой Дарьи Вячеславовны «Финансовые аспекты взаимоотношений Российской империи и Великого княжества Финляндского (конец XIX – начало XX в.): источники и методы исследования», является завершенным, целостным научным исследованием, в котором решена важная научная проблема,

Диссертация Анисимовой Дарьи Вячеславовны отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода.

Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедения и методы исторического исследования» (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Анисимова Дарья Вячеславовна безусловно заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедения и методы исторического исследования».

Официальный оппонент

Доктор исторических наук, профессор,
заведующий кафедрой источниковедения

Института истории Санкт-Петербургского государственного университета

С.Г.Кащенко)

д. 5. Институт